

# 屯昌坚持绿色引领，走好经济转型升级棋 产业集聚释放红利 产城融合再添动力



10月28日，屯昌县行政审批服务局设置项目投资审批受理窗口。



10月28日，屯昌县生活垃圾焚烧发电厂的监控大屏。



11月3日，在屯昌县中医院项目施工现场，工人切割用于装修的木板。

## A 绿色发展理念引路

无人机从高空俯瞰屯昌县屯城镇大洞村牛鼻岭，葱郁山岭中几栋白色的建筑格外显目，这里是省重点项目——今年9月正式投产运行的屯昌县生活垃圾焚烧发电厂。没有散乱的垃圾和灰尘，闻不到难闻的气味，10月27日，笔者探访此地，宛若走进一座现代化的“花园式工厂”。

“垃圾运进厂区之后，便进入全程密闭处理环节，再加上每条生产线上都配置有一套烟气净化系统，烟气排放达到欧盟2010标准，自然闻不到异味。”在园区中控室的屏幕上，实时记录着焚烧炉、汽轮发电机组、烟气处理设施、垃圾储存坑等环

节的工作画面，该项目有关负责人禹龙兴紧盯屏幕，密切关注着各项运行参数。

笔者注意到，屏幕一角的数据显示，此时焚烧炉膛温度已超过1000℃。“当焚烧炉的温度高达850℃时，最快只需要两秒钟就能让烟气中的有害物质‘二噁英’完全分解。”禹龙兴介绍，除了实现垃圾处理无害化、减量化、资源化更是该项目的两大亮点。

距离屯昌县生活垃圾焚烧发电厂不远处，是两座常年散发恶臭、极度困扰当地群众的“垃圾山”，存量填埋垃圾粗略估算达数万吨。“目前

我们正逐步焚烧消化这些存量垃圾，不仅将有效减少对土地资源的占用，焚烧产生的炉渣还可被回收用来制砖，垃圾中的部分有色金属同样可以被提取后进行二次循环利用。”禹龙兴表示，最为关键的是，如今该项目日处理生活垃圾可达600吨，经过能量转换后，年发电约达8000万千瓦时。

“吃”的是垃圾，“吐”出的是各种“宝贝”，屯昌县生活垃圾焚烧发电厂项目的落地，不仅从根本上解决了屯昌垃圾围城、污染问题，今后还将打造成为垃圾处理、科普教育、工业旅游于一体的环保示范项

目，实现经济效益、社会效益和生态效益共赢，这无疑是屯昌坚持可持续发展理念和绿色发展理念的一个缩影。

“坚持可持续发展理念和绿色发展理念也是促进生态文明建设的必由之路，近年来我们牢固树立‘既要金山银山，更要绿水青山’的发展理念，逐步推动推进生态建设产业化、产业发展生态化。”屯昌县委有关负责人介绍，随着医疗废物协同处置项目、吉安河流域综合治理工程、文赞水库水环境综合治理工程等一批项目全力推进，屯昌正为后续经济发展筑牢生态本底。

## 屯昌优化营商环境促发展 走访企业排忧解难 增强招商引资“磁力”

门诊大楼实现封顶，塔吊机、挖机往来作业，300余名工人正忙着设备安装及室内装修……这是笔者11月3日在屯昌县中医院项目施工现场看到的情景，目前该项目已完成整个工程量的80%，门诊大楼预计明年年初即可完工。

“多亏有政府及时协调解决各种难题，如征地拆迁、疫情期间复工问题等，项目才得以顺利推进。”屯昌县中医院项目总工孙才介绍，为保证项目施工进度，政府有关部门每周都会和他们召开一次项目建设监理会议，把问题和困难摆在桌面上，现场落实责任部门、现场明确办结时限，以问题的解决促进各项工作逐步落实。

享受到政府贴心服务的，不仅是屯昌县中医院项目方。屯昌垃圾焚烧发电厂项目邻近定安县某采石场，采石场日常作业产生的震动给发电厂机组的稳定运转带来了技术隐患，为此屯昌县政府多次实地走访并函协调，妥善解决企业困扰；屯昌县坡心镇卫生院门诊楼等4个项目需要办理工程规划许可证，法定工作日为22个，屯昌通过实施代办制，只用了8个工作日即办结，为项目建设争取到宝贵时间……

“创一流营商环境，对于海南自贸港建设是一项极其重要的工作。”屯昌县发改委相关负责人介绍，近年来，该县探索“先租后让”供地方式，实行项目建设前期工作代办制度，推行“一窗受理、集成服务”，从各个环节打通项目推进及企业经营过程中遇到的难点、堵点，吸引大批投资者前来投资兴业。

笔者从屯昌县发改委了解到，2020年，屯昌全年固投计划26.2亿元，同比增长9.5%。目前，太极南药制药项目、海南岭精酿啤酒厂、智慧交通建设项目（二期）、10万头黑猪种猪场一期项目、水库防洪标准化建设项目等一批省、县重点项目正有序推进中。

（撰文/孟瑶 林小丹）

## B 产城融合释放新动力

20世纪50年代末，华南地区最大的南药种植生产基地——原广东省海南药材场落户屯昌，全县上下顿时掀起种植南药的热潮。

“这里是全省唯一的丘陵地带，以保水、保肥的砂壤土为主，且降雨、日照适宜，算得上是最适宜种植南药的地区之一。”在海南省南药协会专家黎汉强看来，尽管屯昌具有发展南药产业的先天优势，但其产业长期处于“卖原料”阶段，产生的经济效益十分有限。

如何将资源优势转化成产能优势？屯昌给出的破题之道是产城融合。

值得一提的是，太极海南南药制药项目（一期）地处屯昌县产城融合示范区内，这里正是该县以城市为基础，高水平推动产业集聚升级，打造成绿色发展产业新城、低碳发展循环产业平台和中部发展特色产业集聚中心的主战场。

“这片规划面积约25.6平方公里的产城融合示范区，过去是一片灌木丛，近年来通过完善道路骨架、污水管网、变电站、燃气管道等基础设施配套和公共服务设施配套，早已实现‘换脸’。”屯昌县发改委有关负责人介绍，该县先后出台《关于推进产城融合发展加快新型城镇化建

设步伐的意见》《关于推进产城融合发展加快新型城镇化建设步伐的意见责任分工方案》，明确产城融合总体要求及发展目标，提出空间布局、产业聚集等六方面建设任务，并给出创新投融资体制、招商引资等十方面政策支持，吸引了包括太极集团在内的第一批龙头企业入驻。

以产城融合示范区为载体，如今屯昌围绕特色农产品精深加工、南药研学、中医健康养生旅游三大支柱产业，拉长产业链条、提高附加值，促进一、二、三产业融合发展，正稳步推进朝以产兴城、以城带产的产城融合目标迈进。

## C 布局黑猪全产业链建设

11月3日，位于海榆中线屯昌段95公里处，屯昌县肉制品加工厂项目的现代化厂房巍然耸立，谢圣明和工人们进进出出忙个不停，正进行着试投产前的最后准备工作，“如果一切顺利，最快月底即可试投产。”

谢圣明是屯昌小有名气的养猪大户，创办的合作社年出栏生猪逾1万头。为了推广屯昌黑猪品牌，他曾在海口开设专卖店，但在运营过程中发现，存在生猪肉边角料浪费严重、生猪销售附加值低等诸多问题。

“缺乏深加工，产业链过短，在一定程度上制约了屯昌黑猪产业的可持续发展。”意识到问题所在后，谢圣明随即自2009年开始，采

用“公司+合作社+农户”模式，联合百余户农户对屯昌黑猪肉进行深加工，生产广式口味腊肠和黑猪肉粽，让黑猪产业附加值一下子翻了好几番。

随着海南自贸港建设步伐不断

加快，政策红利不断释放，心思活络的谢圣明很快意识到，现代农业产业大有可为。“各行业都在提产业升级，我们的屯昌黑猪产业也不能落后。”谢圣明告诉笔者，为此他很快着手启动屯昌县肉制品加工厂项目建设，计划年产屯昌黑猪深加工产品1000吨。

和谢圣明一样，天之虹、罗牛山等企业同样瞄准了屯昌黑猪产业的市场前景。

在2019年“中国（海南）国际热带农产品冬季交易会”上，屯昌举办屯昌黑猪推介会，推动罗牛山屯昌现代循环农业示范基地项目、屯昌天之虹南坤种猪场项目、屯昌黑猪屠宰和食品加工项目等一批项目落地，金额超过4.8亿元。

“屯昌是传统农业县，屯昌黑猪又是屯昌的优势特色养殖品种，我们希望以此作为突破口，进一步延长农产品加工产业链，帮助屯昌农业产业找到新的增长点。”屯昌农业农村局局长方冠第表示，目前该县通过引进龙头企业，推动屯昌黑猪从育种、育苗、无抗饲料、无抗生

产到品种推广、猪肉产品深加工的优势产品全产业链建设，聚力打造农产品精深加工产业品牌，着力提高屯昌优质农产品核心竞争力，从根本上改变屯昌有品牌没产业的现状。

值得一提的是，在拉伸农业产业链之余，屯昌还建成海航国家农业公园示范区等4个区域循环示范区和35个种养结合生态循环示范基地，通过推广“猪—沼—果”“猪—沼—瓜菜”“猪—沼—热作”“牛—牛粪发酵—蚯蚓”等多种生态循环农业种养模式，有效实现农业生产的低排放、低污染和高利用、高效益。

（撰文/孟瑶 邓积钊 林小丹）



俯瞰日新月异的屯昌县屯城镇。

（本版图片均由方山摄）